

美中期选举共和党掌控参众两院

民主党两院皆失 奥巴马剩下两年工作不好干

新华社华盛顿11月5日电(记者穆东)美国中期选举4日晚落下帷幕。共和党在此次选举中不仅赢得国会参议院控制权,同时还保住了众议院多数党地位。这意味着至少在今后两年内,美国国会将呈现共和党“一统天下”的政治格局。

根据美国有线电视新闻网的报道,选举投票已全部完成,计票工作也接近尾声,5日凌晨的最新结果显示,共和党在参议院以52席占优,民主党获得43席;在众议院共和党更以235席大幅领先,民主党只获得158席。由于共和党在参众两院的席位均超过半数,已稳坐两院多数党之位。鉴于计票工作尚未完成,最终的统计结果将稍晚公布。

分析人士指出,此次共和党能够胜出,主要归功于其在几个摇摆州击败民主党赢得宝贵席位进而奠定掌控参议院多数席位的优势。

此次选举涉及众议院全部435个议席以及参议院36个议席的改选、补选,此外还将选出美国50个州中一半以上的州长。很多州还对地方医疗保障计划、枪支管控等诸多涉及本州民众切身利益的问题举行了全民公投。

专家指出,这次选民投票给共和党并非出于其所持的保守政见的支持,其实是在表达对奥巴马政府执政业绩的不满。选民约翰·罗杰夫接受记者采访时认为,虽然奥巴马这两年干得还不坏,一直在努力扭转美国当前的经济颓势,但美国政治已经到了需要大变革的时候了,共和党的胜利也许是促进这种变革的一个良好开端。

2009年奥巴马上台执政时,民主党同时控制着参众两院,但在2010年的中期选举中,共和党夺回了对众议院的控制权,民主党勉强维持着对参议院的控制权。此次中期选举之前,奥巴马对国会的支持其实已不抱幻想。过去一年,他通过绕开国会签署政令的办法,尽量推进自己承诺的改革,但这种做法激起了共和党方面的更大抵触。

如今,民主党参众两院皆失,让奥巴马以后不得不面对一个极不合作的国会,他要想解决经济复苏乏力、打击极端组织“伊斯兰国”等诸多国内外交难题,以及推动一些必须经国会审批才能实施的改革,无疑会更加困难。



这是11月4日在华盛顿拍摄的美国国会大厦。

新华社记者 殷博古 摄

民主党缘何失利

这次选举前,美国的经济形势尚可,失业率位于6%以下。这样的局面似乎对美国选举中民主党成为美国选举的赢家,但民主党却遭遇失利,造成这种结果的原因何在?

第一,一般来说,总统所在的政党在中期选举中丢失席位成为美国选举的一般规律。任职初期,以各种承诺走上任的总统民众支持率相对较高,但随着施政推进,最初的承诺往往大打折扣,选民对执政党的不满持续累积,而中期选举往往成为选民释放不满情绪的“窗口”,总统及所在政党的支持率因此受到影响。

第二,美国中期选举不直接涉及总统去留,相对而言选民投票率要大大低于总统选举。相比之下,年龄较大的白人关心政治的程度较高,他们在中期选举中投票意愿更强并倾向于支持共和党,这无疑对民主党造成影响。

根据美国人口普查局公布的数据,在2012年总统选举时,美国2.15亿选民的投票率为61.8%;而在2010年的中期选举时,2.11亿选民的投票率却只有45.5%。

第三,一些观察人士认为,2008年成功当选的民主党参议员中,有一部分议员在一定程度上是搭了奥巴马的顺风车,但不一定意味着他们所在的州完全支持民主党。

在这次中期选举中,众议院全部435个议席以及参议院36个议席进行了改选或补选,而今年改选的民主党参议员席位比共和党席位要多。

第四,从选民关心的议题看,今年选民比较关注的是经济、就业和移民等问题。在经济上,虽然复苏在加快,但仍未达到民众的期望值,移民问题也久拖不决;在外交上,奥巴马原打算带领美国尽快摆脱伊拉克和阿富汗战争阴影,但又“意外”地被极端组织“伊斯兰国”缠上身。所有这些因素拖累了奥巴马及民主党,打压了民主党传统票仓的热情。

美国一家电视台分析说,民主党失利的原因在于,很多美国民众并没有感受到经济复苏的益处。例如,普通民众的时薪以2%的速度增长,但这几乎与通货膨胀率持平。普通民众在没有得到经济增长带来的实惠之前,很可能会用手中的选票“惩罚”在位的民主党。

美联社分析认为,虽然奥巴马努力多年,但美国面临的危机不减反增,影响了选民的情绪。在投票后接受调查的选民中,2/3的人认为,美国眼下正处于“严重错误的轨道上”,只有大约30%的选民认为,美国总体而言在朝着正确的方向行进。(据新华社北京11月5日电)

环球快讯

- 外交部:中国愿同各国加强在高铁领域的合作
 - 世卫组织:西非埃博拉重灾区急需更多支援
 - 乌克兰总统建议废除东部某些地区特殊地位法
 - 欧盟下调欧元区经济增长预期
 - 朝鲜人民军第3次营长及政训指导员大会在平壤举行,朝鲜最高领导人金正恩出席会议并发表重要讲话
 - 8名库尔德工人党武装人员向土耳其安全部队投降
 - 泰国水灯节特定时段及区域禁放孔明灯
 - 新研究称谷歌眼镜可能会产生视觉盲点
 - 荷兰正在加固沿海防洪设施的薄弱环节,全部工程仅用海沙,预计2016年初完工后,可确保荷兰沿海未来50年内安然应对万年一遇的超级风暴
- (均据新华社)

法国议会通过反恐法案 限制部分人出境

以防国人参加“圣战”

据新华社巴黎11月4日电(记者郑斌)法国议会4日通过《反恐主义法》草案,将通过禁止出境旅行等方式,防止本国公民前往叙利亚和伊拉克等国参加“圣战”。

根据这一草案,法国将没收相关法国公民的身份证和护照,以限制其离开法国前往叙利亚和伊拉克等国参战,防止其在获取武装冲突和恐怖袭击等经验后返回法国,对国家安全和社会安定构成威胁。

草案规定,如果法国政府有足够理由认为一名本国公民计划到国外旅行的目的是参加恐怖活动,或者参加恐怖组织,就可以对其实施出国旅行禁令。出国旅行禁令的期限为6个月,可以根据需要延长至两年。

法国议会负责该法律草案报告的议员彼得拉桑塔曾言,截至今年10月23日,共有1089名法国人曾经在叙利亚和伊拉克等国参战,其中368人正在参战,212人已经返回法国,另外一些人战死。

今年以来,法国媒体不时报道法国公民前往叙利亚参加极端和恐怖组织以及参与武装冲突,其中一些人是受蒙蔽的青少年,引发各方关注。

英官员指责谷歌、脸谱等美国科技企业被恐怖分子利用

成了恐怖分子的“网络指挥中心”

据新华社伦敦11月4日电(记者刘石磊)英国政府情报机构官员4日指责美国一些高科技企业被恐怖分子利用,甚至成为他们的“网络指挥中心”,但拒绝与英国情报部门合作,为打击恐怖主义带来了困难。

英国政府通信总部新任主管罗伯特·汉尼根在英国《金融时报》撰文称,尽管美国科技企业拒不承认,他们的产品和服务被不法分子滥用已成事实,“不管他们多不情愿,恐怖分子和犯罪分子都已将其作为指挥和控制网络,因为这些人也同我们一样,发现了此类服务具有变革性的意义。”

汉尼根说,“伊斯兰国”等组织频频使用“数字战术”,网络上关于极端主义的内容大量出现,恐怖分子使用的通信手段技术含量越来越高,加密和伪装越来越难以破解,这一切都使得政府情报机构越来越需要得到科技公司的支持,否则难以应对恐怖主义带来的新挑战。

然而,在爱德华·斯诺登去年向媒体披露西方一些情报部门的网络监控项目后,相关科技企业纷纷采取行动“撇清”与政府关系,“保护自身声誉。”比如谷歌、脸谱等科技公司均限制了英国情报机构如政府通信总部、军情五处等挖掘有价值数据的能力。

对于英国方面的指责,谷歌等相关企业尚未作出评论。

还记得那个体内艾滋病毒消失两年多的婴儿吗

美国启动新试验 继续探索“治愈”艾滋婴儿

据新华社华盛顿11月4日电(记者林小春)受惠艾滋病的“密西西比婴儿”曾被“治愈”两年多这一事实鼓励,美国国家卫生研究院本周宣布启动一项国际临床试验,将在艾滋病婴儿出生48小时内使用逆转录病毒药物进行治疗,希望这种极早期的介入治疗最终可令患儿长期避免用药。

“密西西比婴儿”是美国密西西比州一名现年4岁的婴儿,因母婴传播在出生时携带了艾滋病毒,出生30小时后便接受了药力较强的组合药物治疗,但18个月后因故中断,再次就医时其体内无法检测到艾滋病毒,并且在未用药的情况下保持这种“治愈”效果约27个月,直到今年病情才再次反弹。这



德国即将迎来柏林墙倒塌25周年纪念

11月4日,在德国首都柏林,一名游客参观柏林墙遗址。德国将于11月9日举行柏林墙倒塌25周年纪念活动。新华社记者 张帆 摄

蒙古国议会通过 罢免总理议案

据新华社乌兰巴托11月5日电(记者王宁)蒙古国国家大呼拉尔(议会)5日通过罢免现任总理阿勒坦呼亚格的议案。

66名国家大呼拉尔议员参与投票,其中36票赞成、30票反对。赞成罢免的理由主要集中在经济领域。有议员指出,现政府任期内,蒙古国经济增速和外商投资双双下滑,而货币贬值、物价上涨。

蒙古国国家大呼拉尔主席恩赫巴德说,蒙古国政府事务暂时由副总理特尔比什达格瓦负责。

现政府于2012年8月由蒙古民主党与蒙古人民革命党、蒙古民族民主党所组成的“正义联盟”、公民意志绿党共同组建。

墨西哥一前市长 因涉嫌学生失踪案被捕

据新华社墨西哥城11月4日专电(记者陈寅 刘胜楠)墨西哥总检察院当地时间4日下午召开新闻发布会宣布,涉嫌卷入43名学生失踪案的格雷罗州伊瓜拉市前市长路易斯·阿瓦卡尔被警方逮捕。

墨西哥检察长穆里略·卡拉姆表示,经过一段时间的调查取证,当天凌晨2时30分前后,警方在一次联合行动中成功将藏匿于首都墨西哥城西南部一处寓所内的阿瓦卡尔及其妻子安娜赫莱斯·皮内达逮捕,目前两人均已被送往有组织犯罪调查机构进行审讯。

卡拉姆透露,伊瓜拉学生失踪案的进展牵动着墨西哥所有民众,未来几天时间内总检察院将会再次召开新闻发布会披露该案的审理细节。

9月26日晚,数十名师范学校学生乘坐的车辆在伊瓜拉市附近遭到当地警察和一伙犯罪集团分子的堵截袭击,6名学生当场死亡,另外43人至今下落不明。事件发生后,数十名涉案人员被捕,其中有人指控是阿瓦卡尔本人下令对学生动手。坊间也有传言称皮内达与袭击学生的有组织犯罪集团有联系。此后,阿瓦卡尔和皮内达两人一直在逃,警方随即对两人下达了逮捕令。

自从这43名学生失踪后,墨西哥社会各界感到震惊,全国多个地方出现了游行活动,呼吁政府同失踪学生家属对话,要求政府尽早抓捕凶手。



阿尔及利亚一列火车脱轨 造成60多人死伤

这是11月5日在阿尔及利亚首都阿尔及尔拍摄的一列火车脱轨事故现场。

阿尔及利亚首都阿尔及尔5日发生火车脱轨事件,造成1人死亡,60多人受伤,其中40多人伤势严重。

阿尔及利亚总理塞拉赫在事故发生后赶到现场,并下令立即进行事故调查。目前所有伤者都被送往医院。

阿尔及利亚铁路机构人员称,目前还不清楚火车脱轨的原因,相关调查已经开始进行。当地媒体引用目击者的话说,事故可能是由火车车速过快造成的。

据了解,发生脱轨的火车是使用不久的新车,但阿尔及利亚的铁路及信号系统较为陈旧。新华社发

新华国际时评

英国“退盟”的是是非非

今年以来,“退出欧盟”似乎成为英国一些高官的“口头禅”,连世界都见怪不怪了。英国人到底是“动真格”还是作为“筹码”向欧盟要价,不得而知。不过,德国总理默克尔日前首次就此问题划出了一道“红线”——若英国对欧盟移民问题设限,“宁可看到英国退出欧盟”。

俗话说,劝合不劝离,为何“铁娘子”这次硬硬发出“壮士断腕”的警告? 总体看,今年以来英国集中在三件事情上发出“退盟”威胁:一是对卢森堡前首相容克当欧盟委员会主席“不感冒”;二是不愿意向欧盟支付21亿欧元的预算“补款”;三是拟对欧盟其他成员国移民设限,想为此重新与欧盟谈判。

这三个问题中,前两者属于技术问题,欧盟内部一般通过协商可以妥协。眼下,容克已经就任,“补款”问题与英国特有的“退盟”问题一样,也可以商量。而移民问题涉及欧盟的基本原则,英国若有动作则是踩了“红线”。

众所周知,“四大自由”,即允许劳动力、货物、服务和资本的自由流动,是欧盟立盟的支柱性原则,允许欧盟一国公民到其他任何成员国居住和工作是欧洲一体化的基本理念。德国作为欧盟创始六国之一,一直力挺这一基本原则。德国《法兰克福汇报》评论说,英国意欲制定限制移民政策,是将斧头放到欧盟的支柱之上。

更何况,从现实情况看,德国是允许人员自由流动的受益者。一直以来,发达的德国工业需要大量外来劳动力,而本国劳动力不足,战后德国甚至曾从土耳其、越南等国引入劳动力。如今,来自东欧的劳动力在德国承担了低薪岗位,尤其是季节工,补充了德国的劳动力短板。

正因为如此,默克尔对容克当选问题,补款问题都态度灵活,一直劝说英国留在欧盟,但默克尔对移民问题保持警惕。在上周布鲁塞尔欧盟峰会上,默克尔专门找英国首相卡梅伦谈“移民问题”,如今更是明确表态:宁可看到英国退盟,也不愿让步。

话说回来,英国也有不得已的苦衷。一直以来,有着“岛国心态”的英国与欧盟的关系非常微妙,与欧洲拉开距离的声音在英伦三岛很有市场。与创始六国不同,英国人并不乐见欧洲深度的一体化,更愿意欧盟停留在一个高度一体化的自贸区。作为欧盟经济

实力排名第三的成员,英国没有加入欧元区,亦不加入《申根协定》,近年来更是屡屡在金融交易税、共同司法、移民等问题上与欧盟较劲,重现其对欧外交的“光荣孤立”。

英国拟收紧移民政策的直接动因是,近年来英国涌现诸多其他欧盟成员国移民,伦敦大街上常见到来自东欧的管道工、泥瓦匠。到今年4月,一年来英国净迁入的移民数字是24.3万人。对于只有6000多万人口的英国来说,这个数字让许多英国人受不了。许多英国人认为,外来人抢走了英国人的饭碗,收紧移民成为英国舆论的主流。

卡梅伦身后还有“隐形的鞭子”,那就是独立党等“脱欧”势力在英国的崛起。在今年5月举行的欧洲议会选举中,主张英国退出欧盟的独立党得票率居首位,领先卡梅伦所在的保守党。为了明年的大选,卡梅伦不得不迎合“脱欧”的舆论。

英国留在欧盟是“双赢”,柏林发出“壮士断腕”的警告亦是不得已而为之。从其本意来说,还是想置之死地而后生,希望唐宁街能悬崖勒马,采取种种措施避免摊牌的尴尬出现。(据新华社北京11月5日电)